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Le redressement industriel : une urgence et un défi !
L’économie française va mieux. La reprise est faible et fragile mais elle est incontestable ! Malheureusement elle entraine un accroissement des importations et un déficit accru du commerce extérieur. La raison est simple : nous ne produisons pas assez !


Pourquoi ? Vous pensez aux coûts salariaux qui seraient plus élevés ? ! Erreur ! Dans certains domaines nos prix de revient sont les mêmes qu’en Chine et nous sommes moins chers que les Allemands. N’oublions pas que les ouvriers français ont la médaille d’or en matière de productivité.

En fait nous avons perdu la main ! En 8 ans, nous sommes passés en Europe du 2ème au 8ème rang ! Nous étions juste après l’Allemagne nous sommes au niveau de l’Angleterre…


Le problème est d’abord culturel. A force de croire et de dire que nous étions entrés dans l’ère postindustrielle, nous avons entretenu un climat de résignation. Je soupçonne aussi les dirigeants d’avoir eu la main lourde dans les suppressions d’emplois et d’activités : « liquider l’industrie c’est aussi se débarrasser des problèmes sociaux ».


Nous avons tous aussi notre part de responsabilité : les enfants et les jeunes qui ne veulent pas aller en usine, les parents, y compris ceux d’origine ouvrière, qui veulent que leurs enfants travaillent dans le secteur tertiaire, notre système de formation mal adapté au travail industriel.

Mais, bien sûr, la responsabilité principale revient à ceux qui ont dirigé le pays et notre économie, qui ont privilégié la rente financière au lieu d’investir, qui ont préféré la baisse incessante des coûts à l’innovation, ce sont eux les fossoyeurs de notre industrie.

Et bravo à ceux qui créent, qui innovent, qui modernisent, qui produisent ! A ceux qui savent transmettre leur savoir-faire et leur foi dans l’avenir !

Le redressement industriel de notre pays constitue une urgence et un défi !


On ne peut sans cesse agiter la menace des robots sans chercher à savoir qui fabrique les robots ! Pourquoi pas les entreprises françaises ? Pourquoi pas les entreprises locales ?

NB Hors micro  - Selon un informateur de première main ! Un moteur à essence pour une voiture française fabriqué en Chine revient au même prix (hors transports) que le même moteur fabriqué en France.

