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"Comment Saint-Etienne Métropole prépare-t-elle l'avenir ?"

Le 17 juillet dernier Lasaire a fait partir à Gaël Perdriau, Président de St Etienne Métropole, une "interpellation" constructive pour mieux comprendre comment la Métropole envisageait son rôle pour assurer l'avenir du territoire. Certes ce ne sont pas les collectivités qui "fabriquent" le développement de l'économie et qui créent les emplois marchands mais elles ont un rôle important pour optimiser l'efficacité des agents économiques et coordonner les forces qui constituent la base de l'activité : dirigeants d'entreprise, investisseurs, matière grise et le "travail".
Cette interpellation a été construite à partir des travaux du groupe Lasaire qui regroupe des responsables syndicaux appartenant à toutes les confédérations, des représentants des milieux économiques, des experts et quelques universitaires.
Loire, territoire industriel

Notre territoire se trouve confronté à une double mutation : la révolution numérique et l'impact des changements rendus nécessaires par le réchauffement climatique. Cette mutation bouleverse le système productif et transforme l'organisation du travail et le travail lui-même. Elle crée des modifications profondes dans l'économie, le salariat, le travail, la formation. Mais elle crée aussi des opportunités.
Précisément, que deviennent les projets comme ceux de la réindustrialisation (néo industrialisation) du Gier ? Comment s'adapter aux nouvelles technologies mais aussi comment positionner notre offre productive face aux besoins nouveaux qui s'expriment ? Nous avons raté "l'hyperloop" parti à Limoges … Sommes-nous bien positionnés pour produire des robots utilisables (par exemple) pour la maintenance des centrales nucléaires ? Nos entreprises travaillent pour l'automobile – outre les incertitudes qui planent sur le marché -  la traction électrique, les moteurs à Hydrogène vont modifier la demande des constructeurs. Le réchauffement climatique développe une demande de produits d'isolation thermique. Bien sûr, les entreprises n'attendent pas St Etienne Métropole pour adapter leur production, mais il n'y a plus, comme hier des groupes industriels importants pour "tirer" le changement. Et la cité du Design ? Tiendra-t-elle un rôle moteur de l'innovation comme pourrait le laisser penser l'arrivée du nouveau directeur ?
Quelle gouvernance ?

Il est nécessaire d'anticiper, de partager une vision commune, de connaitre les projets et les transformations de l'économie locale, de tirer dans le même sens … c'est le rôle de la gouvernance. Les territoires qui disposent d'une gouvernance – qu'il s'agisse d'un bassin d'emploi, d'une région ou d'un pays – ont de meilleurs résultats.

Nous avons échangé à ce sujet avec M Gaël Perdriau, au début de son mandat, nous aimerions savoir ce qui est fait et ce qui est prévu dans ce domaine, savoir aussi quels acteurs seront partie prenante ou associés. Nous avons des raisons de penser que les gens qui travaillent, les salariés, les artisans, les nouveaux indépendants, les agriculteurs ne sont pas vraiment représentés, en tout cas informés et associés. Ce sont pourtant eux les producteurs de la richesse. L'entreprise, ce n'est pas seulement du capital, ce ne sont pas seulement les dirigeants, ce sont tous ceux qui produisent les biens et les services.
Cette gouvernance pourrait avoir une fonction d'impulsion, de coordination et d'anticipation. Qu'en est-il par exemple des grandes restructurations annoncées dans la grande distribution ? Carrefour, Auchan, mais surtout Casino, un groupe qui pèse lourd dans l'emploi et l'économie locale. C'est un groupe fragile nous dit-on, parce que très endetté. Que faire pour éviter un coup dur, favoriser des changements peut être nécessaires, susciter des initiatives pour protéger les salariés ? A-t-on fait des études d'impact de Casino sur l'environnement socio-économique ? Rechercher des solutions complémentaires ou alternatives ?
La gouvernance doit aussi faire un travail de veille et de suivi. Nous avons appris avec satisfaction que Lyon et St Etienne étaient lauréates avec un projet misant sur l'industrie du futur. Outre le fait qu'il induit des coopérations à l'échelle de Loire-Sud et, d'autre part avec Lyon, cette "alliance" est de bon augure pour favoriser une réindustrialisation ou plutôt une "néo" industrialisation de nos territoires.
L'avenir des territoires ligérien (Loire Sud) et altiligérien (pour la partie vellave) se joue à
 St Exupéry
.
En regardant les évolutions à long terme …  le HUB de St Exupéry constituera un nœud hautement stratégique des relations de "Rhône-Alpes" avec l'international mais aussi les liaisons nationales grande distance … En effet, St Exupéry occupe une place centrale entre trois grandes métropoles de la région (Lyon, Grenoble, Annecy-Genève). Par ailleurs, le HUB permet des correspondances multimodales. Son rôle serait encore renforcé si l'on créait les modalités techniques, administratives, politiques d'une coopération avec Genève.
Pour l'économie ligérienne (Loire Sud surtout) et altiligérienne il est vital d'avoir une liaison en site propre avec St Exupéry. Cette liaison est vitale pour notre ouverture avec l'international proche ou lointain (liaison ferroviaire avec Roissy, plus tard sans doute avec Cointrin, l'aéroport de Genève). Elle sera vitale demain pour bon nombre de TGV grandes distances y compris hexagonales.
C'est aussi une solution, l'une des solutions pour désengorger le nœud lyonnais (2).
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