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Produire autre chose,
Produire autrement…

2017 : La reprise économique sera-t-elle au rendez-vous ? Les chiffres de l'emploi sont meilleurs mais les prévisions de l'INSEE traduisent une grande prudence… Mais  faut-il vraiment souhaiter un retour "de la croissance"? N'est-elle pas la source de tous les maux de la planète ?  Mais ne faudrait-il pas distinguer le concept générique et le "modèle" de croissance. Celui qui a fonctionné jusqu'ici, depuis la machine à vapeur, a été polluant et gros consommateur des richesses de la planète. Il a favorisé le progrès social mais souvent au détriment de la santé des travailleurs.
 Pour préserver le patrimoine planétaire, celui des générations à venir… il faudrait –si j'ose dire – "inverser la vapeur". 
Mais devons-nous pour autant renoncer à la croissance ? Ne pouvons-nous pas au contraire concevoir et mettre en œuvre un autre modèle fondé sur le respect des hommes et des femmes, sur des nouveaux rapports économiques avec les pays du Sud, et sur la prise en compte de l'écologie? Produire autre chose, produire autrement!... C'est un vieux slogan qui garde tout son sens aujourd'hui.
Prenons l'exemple de l'agriculture et donc de l'alimentation de l'humanité. Les besoins sont énormes et nous connaissons les erreurs à proscrire. Par exemple : remplacer les cultures nourricières par des aliments destinés au bétail des pays riches, ou encore déverser nos excédents sur les populations qui souffrent de la faim, et détruire ainsi les ressources locales. Enfin, les dégâts de l'agriculture chimique et productiviste sont de plus en plus difficiles à dissimuler.

Ainsi, la Région Auvergne Rhône Alpes a fixé la part du bio à 30% de la production régionale : c'est une décision significative… et révélatrice de la situation.
 Cela signifie aussi que les agriculteurs bio - souvent sous l'impulsion de la Confédération Paysanne – ont fait la démonstration que l'on pouvait changer le modèle.

Cet exemple, encore minoritaire, pourrait s'appliquer dans d'autres secteurs de l'économie. D'abord dans les transports, dans le BTP, partout où le secteur public peut servir de modèle et donner l'impulsion.
Pour satisfaire les besoins de tous, créer de l'emploi, respecter l'environnement, nous devons faire preuve d'exigence. En tant que consommateur, producteur et citoyens, nous participons au changement de modèle. Nous avons du pouvoir.

