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Habemus  papam                                                                         
Nous avons un nouveau président !                                                                                                                      

Comment commenter l'évènement sans faire de politique politicienne?
Le Président Macron a fêté son succès au Louvre : est-ce un signe de continuité entre la monarchie de droit divin et la monarchie républicaine ?  Il fallait, parait-il, y voir le symbole de la réconciliation ! Noble projet, mais combien ambitieux !
Cependant le lieu est équivoque pour qui veut aussi  mettre fin au système, ce fameux système dont les français ne voulaient plus mais la monarchie républicaine n'est-elle pas précisément le cœur du système ?
Globalement, cette élection aura montré la passion des français pour la politique. L'abstention elle-même ne constitue pas forcément  un désintérêt.
Des mois de suspens, des coups de théâtre, une issue inimaginable il y a un an : l'affrontement Hollande-Sarkozy n'a pas eu lieu, Juppé et Fillon retoqués tour à tour, Vals parti trop tard, Hamon laminé, Mélenchon battu en demi-finale et Le Pen  en finale ! Les citoyens n'ont pas lésiné…
Le 2e enseignement (que Macron n’a pas ignoré) c'est l'ampleur du scepticisme, des réserves, de l'hostilité qui lui sont opposés. Là, je trouve un singulier contraste entre sa compréhension des réticences et son obstination à ne jamais vouloir modifier sa ligne : "Gouverner sans le peuple" n'est pas nouveau. En 2002, j'en avais fait le titre d'un petit ouvrage. Mais "gouverner contre le peuple" constituerait un risque considérable pour notre démocratie.
Le 3e enseignement  résiderait dans la disparition du clivage gauche-droite au profit d'un clivage unique "ouverture/fermeture". 
Certes la sacralisation du libéralisme économique par les dirigeants socialistes entraine de facto la disparition de la gauche. En effet pourquoi maintenir une langue morte si elle est devenue inutile ?

Dans ce cas il convient de mesurer ce que seraient les conséquences d'un échec de Macron : le souverainisme deviendrait "la seule alternative" et il entrainerait de facto une rupture avec l'Europe !
Mais pourquoi tant d'efforts pour nier l'existence d'un autre courant, probablement  majoritaire, antilibéral et internationaliste? Un courant qui veut changer l'Europe et non la faire disparaitre…Ceux qui ont conquis le pouvoir veulent le garder longtemps   : c'est humain ! Mais l’alternance a nourri notre démocratie.

Pour la conserver et l’enrichir, nous autres citoyens, nous avons intérêt à privilégier la qualité des solutions, y compris des solutions de rechange ! D’autant que la période électorale aujourd’hui encore peut nous réserver quelques surprises. A trop restreindre le champ du possible l'on s'expose à subir le pire, jusqu'ici impossible !

